	ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN ĐỨC THỌ

Số:         /TTr- UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Đức Thọ, ngày      tháng      năm 2023


TỜ TRÌNH
Về việc thẩm định, phê duyệt Đề án sắp xếp, kiện toàn cơ cấu tổ chức đơn vị 

Trung tâm Văn hóa - Truyền huyện Đức Thọ
       Kính gửi :   

                     - Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh

                              - Sở Nội vụ tỉnh Hà Tĩnh
Căn cứ Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập; Nghị định số 106/2020/NĐ-CP ngày 10/9/2020 của Chính phủ quy định về vị trí việc làm và số người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập;

Căn cứ Thông báo Kết luận số 726-TB/TU ngày 16/01/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Đề án sắp xếp, kiện toàn cơ cấu tổ chức các đơn vị sự nghiệp công lập và Đề án sắp xếp, kiện toàn cơ cấu tổ chức các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc thẩm quyền quản lý của UBND tỉnh (được ban hành tại Quyết định số 880/QĐ-UBND ngày 14/4/2023); Căn cứ Quyết định số 55/2021/QĐ-UBND ngày 31/12/2021 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc ban hành Quy định quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập và người quản lý doanh nghiệp nhà nước, kiểm soát viên, người đại diện phần vốn nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; 

Trên cơ sở rà soát, đánh giá thực trạng phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ được giao Đề án sắp xếp, kiện toàn cơ cấu tổ chức đơn vị Trung tâm Văn hóa - Truyền thông huyện Đức Thọ.

Căn cứ điều kiện thực tế của địa phương, UBND huyện xây dựng Đề án sắp xếp, kiện toàn cơ cấu tổ chức đơn vị Trung tâm Văn hóa - Truyền thông huyện Đức Thọ (có Đề án chi tiết kèm theo).

Ủy ban nhân dân huyện kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nội vụ phê thẩm định, phê duyệt theo quy định./.

ơ
	Nơi nhận: 

- UBND tỉnh;

- Sở Nội vụ;

- Thường trực Huyện ủy, HĐND huyện;

- Chủ tịch, PCT UBND huyện;

- Nội vụ, Tư pháp;

- Trung tâm VH-TT;
- Lưu: VT, NV.
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