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	UỶ BAN NHÂN DÂN

  HUYỆN ĐỨC THỌ


Số:         /KH-UBND


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                  Đức Thọ, ngày     tháng     năm 2024


KẾ HOẠCH

Tổ chức Lễ hội đua thuyền truyền thống trên Sông La và các hoạt động

chào mừng kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025), 139 năm Ngày Quốc tế lao động (01/5/1886 - 01/5/2025); 121 năm Ngày sinh đồng chí Trần Phú - Tổng Bí thư đầu tiên của Đảng
(01/5/1904 - 01/5/2025)

Thực hiện Nghị định 110/2018/NĐ-CP ngày 29/8/2018 của Chính phủ quy định về quản lý tổ chức lễ hội; Quyết định 31/2012/QĐ-UBND ngày 06/7/2012 của UBND tỉnh về việc ban hành quy chế về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội và tổ chức kỷ niệm ngày truyền thống, đón nhận danh hiệu thi đua trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ huyện khóa XXX, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Nghị quyết 06-NQ/HU ngày 25/11/2021 của BCH Đảng bộ huyện về phát huy giá trị văn hóa con người Đức Thọ; Kế hoạch số 64-KH/HU, ngày 06/01/2023 của Ban thường vụ huyện ủy về tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn và các sự kiện lịch sử quan trọng của đất nước, của tỉnh, của huyện trong 03 năm 2023 - 2025. UBND huyện xây dựng Kế hoạch tổ chức Lễ hội đua thuyền truyền thống trên Sông La và các hoạt động kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025); 139 năm Ngày Quốc tế lao động (01/5/1886 - 01/5/2025); 121 năm Ngày sinh đồng chí Trần Phú - Tổng Bí thư đầu tiên của Đảng (01/5/1904 - 01/5/2025) với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Thông qua việc tổ chức Lễ hội để tuyên truyền, mở rộng giao lưu văn hóa, quảng bá, giới thiệu nét đẹp văn hóa truyền thống, những tiềm năng, lợi thế về mảnh đất và con người Đức Thọ, xây dựng, bảo tồn phát triển văn hóa, tạo môi trường thuận lợi để thu hút, mời gọi đầu tư nhằm phát triển du lịch trong thời gian tới.
Khơi dậy lòng tự hào về truyền thống yêu nước và cách mạng, tạo không khí phấn khởi, phát huy sức mạnh đoàn kết thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.

Bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hoá phi vật thể quốc gia "Ví, Giặm Nghệ Tĩnh", "Lễ hội đua thuyền truyền thống trên Sông La", qua đó động viên khích lệ toàn thể Nhân dân tiếp tục nâng cao nhận thức và tích cực tham gia giữ gìn, phát huy giá trị các di sản văn hoá hiện có.

2. Yêu cầu

Các hoạt động kỷ niệm, văn hóa, thể thao cần phải được tổ chức rộng khắp từ huyện đến cơ sở với hình thức phong phú, đa dạng, thiết thực, hiệu quả, có sức lan tỏa lớn, thu hút đông đảo tầng lớp nhân dân trong và ngoài huyện tham gia.
Thông qua Lễ hội nhằm giới thiệu, quảng bá rộng rãi các giá trị, truyền thống văn hoá, tiếp tục khơi dậy và phát triển tiềm năng du lịch trên địa bàn huyện Đức Thọ.
Tổ chức các hoạt động Lễ hội đảm bảo đúng theo các quy định hiện hành, phù hợp với tình hình thực tiễn, đảm bảo trang nghiêm, tiết kiệm, ý nghĩa. 

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG

Các hoạt động chào mừng kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025), Ngày Quốc tế lao động 01/5 và kỷ niệm 121 năm Ngày sinh đồng chí Trần Phú - Tổng Bí thư đầu tiên của Đảng (01/5/1904 - 01/5/2025), diễn ra trên địa bàn tập trung vào một số nội dung chủ yếu sau:

1. Tổ chức Giải chạy Việt dã

- Thời gian: Dự kiến ngày 26/4/2025 (Thứ 7).

- Địa điểm khai mạc: Bến Tam Soa, xã Tùng Ảnh.

- Quy mô: Mở rộng trong toàn quốc.

- Đối tượng: Công dân Việt Nam, đang sinh sống, học tập, làm việc trên mọi miền Tổ quốc. 
- Cự ly thi đấu: 5km, 10km, 21 km (Nam- Nữ).

- Lộ trình đường chạy: Trên địa bàn huyện Đức Thọ (có kế hoạch cụ thể sau).

2. Tổ chức Giải kéo co nam, nữ

- Thời gian: Dự kiến ngày 27/4/2025 (Chủ nhật).

- Địa điểm: Bến Tam Soa, xã Tùng Ảnh

- Quy mô: Toàn huyện.

- Hình thức tổ chức: Tùy vào số lượng đăng ký, Ban tổ chức sẽ quyết định hình thức thi đấu phù hợp. 

3. Tổ chức Lễ hội đua thuyền truyền thống trên sông La

- Thời gian: dự kiến ngày 28/4/2025 (Thứ 2).
- Địa điểm: Tại bến Tam Soa - xã Tùng Ảnh.

- Quy mô: Toàn huyện (mỗi xã, thị trấn 01 đội; riêng các đơn vị: Thị trấn Đức Thọ, Tùng Ảnh, Trường Sơn, Liên Minh, Tùng Châu, Quang Vĩnh, Yên Hồ, Bùi La Nhân mỗi địa phương thành lập 2 đội).

- Các nội dung đua: Nam, Nữ và Nam Nữ phối hợp.
4. Tổ chức hội thi hát Ví 

- Thời gian: dự kiến ngày 29/04/2025 (Thứ 3)

- Địa điểm: Tại không gian diễn xướng di tích LSVH Đình Trung - xã Tùng Ảnh.

- Loại hình: Nghệ thuật trình diễn dân gian.

- Quy mô: Toàn huyện.

5. Tổ chức hoạt động dâng hương

Dâng hương tại Khu mộ Tổng Bí thư Trần Phú (Có thông báo riêng của BTC).

Các hoạt động Lễ hội được Livestream trên trang Fanpage của Trung tâm Văn hóa - Truyền thông huyện, đồng thời chia sẽ rộng rãi trên mạng xã hội .

III. KINH PHÍ TỔ CHỨC 

- Kinh phí tổ chức Lễ hội đua thuyền truyền thống trên Sông La và các hoạt động chào mừng kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025), Ngày Quốc tế Lao động 01/5 và kỷ niệm 121 năm Ngày sinh đồng chí Trần Phú - Tổng Bí thư đầu tiên của Đảng (01/5/1904 - 01/5/2025), thực hiện từ nguồn ngân sách nhà nước và huy động xã hội hoá. 
- Nội dung chi cho công tác tổ chức Lễ hội thực hiện theo Điều 7, Thông tư số 04/2023/TT-BTC ngày 19/01/2023 của Bộ Tài chính.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Văn hoá và Thông tin

Là cơ quan Thường trực của Ban tổ chức Lễ hội chịu trách nhiệm đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn về tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao; công tác tuyên truyền tại cơ sở và tham gia các hoạt động cấp huyện.

Tham mưu UBND huyện xin ý kiến các Sở, ngành liên quan để tổ chức và quản lý tốt Lễ hội theo Nghị định số 110/2018/NĐ-CP ngày 29/8/2018 của Chính phủ quy định về quản lý và tổ chức Lễ hội.

Chủ trì, phối hợp với Văn phòng HĐND-UBND huyện chuẩn bị bài phát biểu của lãnh đạo huyện theo các nội dung trong kế hoạch Lễ hội; tham mưu ban hành Quyết định thành lập Ban tổ chức Lễ hội ( BTC) và các tiểu ban giúp việc liên quan.

Tham mưu Thư ngỏ, Thư cảm ơn Lễ hội và trực tiếp gửi Thư ngỏ đến các đơn vị, doanh nghiệp kêu gọi tài trợ cho Lễ hội; xây dựng kịch bản chung toàn bộ hoạt động Lễ hội hoàn thành trước ngày 30/3/2025 báo cáo Lãnh đạo UBND huyện.

Phối hợp với Văn phòng HĐND-UBND huyện thực hiện công tác xã hội hoá, kêu gọi nguồn xã hội hóa để tổ chức các hoạt động Lễ hội.

Phối hợp với Phòng Tài chính - Kế hoạch rà soát các nội dung chi, thẩm định, tổng hợp báo cáo Trưởng ban tổ chức Lễ hội và trình UBND huyện xem xét bố trí kinh phí phục vụ Lễ hội kịp thời và hiệu quả.

Chỉ đạo, định hướng nội dung xây dựng các chương trình phát thanh, phóng sự truyền hình, tài liệu phục vụ công tác thông tin tuyên truyền; cung cấp thông tin, định hướng công tác truyền thông, quảng bá cho các cơ quan truyền thông, báo chí trung ương, tỉnh, địa phương.
2. Văn phòng HĐND-UBND huyện

Phối hợp với phòng Văn hóa - Thông tin ban hành, gửi giấy mời đại biểu tham gia các hoạt động Lễ hội; tổ chức các cuộc họp triển khai các nội dung, chương trình Lễ hội. 

Chủ trì, phối hợp với Ban quản lý Khu di tích TBT Trần Phú chuẩn bị lễ dâng hương tại di tích.
Thực hiện các nhiệm vụ khác theo chỉ đạo của Trưởng Ban tổ chức và lãnh đạo UBND huyện.

3. Trung tâm Văn hóa - Truyền thông

Xây dựng phóng sự, video, clip, chuỗi tin, bài giới thiệu, quảng bá về các hoạt động, chương trình Lễ hội, di tích, danh lam, thắng cảnh, truyền thống văn hóa, tiềm năng, lợi thế, du lịch huyện Đức Thọ để đăng tải, chia sẽ, lan tỏa trên Cổng/Trang thông tin điện tử, kênh mạng xã hội chính thống: youtube, fanpage, facebook…, các địa phương, đơn vị; phối hợp, cung cấp thông tin, lan tỏa các bài viết trên các phương tiện thông tin đại chúng của trung ương, của tỉnh.

Thực hiện việc tuyên truyền trực quan trên các trục đường chính của huyện và điểm tuyên truyền do Trung tâm quản lý, điểm khai mạc tổ chức các hoạt động Lễ hội, khu vực Quảng trường…: treo cờ Đảng, cờ Tổ quốc, hồng kỳ, phướn, băng rôn khẩu hiệu, vòng cờ hồng kỳ, ốp treo cờ, thay đổi nội dung cổng chào qua đường; thay đổi nội dung cụm pano (Cầu Đò Trai, xã Thanh Bình Thịnh), cụm pano (Chợ Tùng Ảnh); thay mới hệ thống bảng hộp đèn trang trí; bảng áp phích; bảng chữ V cỡ lớn.

Bố trí sân khấu, âm thanh, ánh sáng, các điều kiện thiết yếu đảm bảo phục vụ Lễ hội và các hoạt động.

Chủ trì tham mưu xây dựng và ban hành các Điều lệ, Thể lệ tổ chức các giải thi đấu, hội thi…Hướng dẫn các CLB Dân ca Ví, Giặm lựa chọn tiết mục và tổ chức tập luyện, tham gia hội thi hát Ví. 

Tổng hợp danh sách các đơn vị đăng ký tham gia các hoạt động Lễ hội cấp huyện; các địa phương tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao cấp xã, thị trấn báo cáo Thường trực Ban Tổ chức (qua Phòng Văn hóa và Thông tin).

Chuẩn bị các điều kiện để livetream trực tiếp Lễ hội; thông báo Kế hoạch, chương trình tổ chức các hoạt động trong khuôn khổ Lễ hội trên Đài Truyền thanh, hệ thống phát thanh cơ sở và các phương tiện thông tin đại chúng để nhân dân được biết và tham gia.

Lập dự trù kinh phí tổ chức thực hiện để trình Ban Tổ chức Lễ hội, UBND huyện, Phòng TC-KH xem xét.
4. Công an huyện

Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch bảo đảm an ninh trật tự trong thời gian tổ chức các hoạt động Lễ hội.

Chủ trì, phối hợp với Phòng Kinh tế - Hạ tầng tham mưu UBND huyện văn bản chỉ đạo các xã, thị trấn đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông trên bộ, trên sông; quản lý các phương tiện trên Sông La trong thời gian diễn ra Lễ hội đua thuyền.

Bố trí các ca nô, áo phao, bộ đàm, súng hiệu phục vụ tại Lễ hội đua thuyền trên Sông La, trong đó bố trí 01 ca nô phục vụ Ban tổ chức khi có yêu cầu. Phương tiện và cán bộ tham gia dẫn đường trong tổ chức giải chạy Việt dã.

5. Phòng Kinh tế - Hạ tầng

Tham mưu UBND huyện văn bản gửi Sở Giao thông Vận tải về phân luồng giao thông đường bộ, đường thủy trong thời gian diễn ra giải chạy Việt dã và Lễ hội đua thuyền trên Sông La. 

Tham mưu văn bản cấm các phương tiện thuyền cá nhân, hộ gia đình vận chuyển, đi lại trên Sông La trong thời gian diễn ra giải đua thuyền.

Tham mưu, chỉ đạo xã Tùng Ảnh, Thị Trấn Đức Thọ tổ chức giải tỏa hành lang ATGT, lấn chiếm vỉa hè.

Phối hợp với Điện lực huyện đảm bảo điện chiếu sáng, loa máy…trong thời gian diễn ra các hoạt động Lễ hội.

6. Phòng Nội vụ

Chủ trì, phối hợp với Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Truyền thông tham mưu Ban tổ chức Lễ hội đề xuất UBND huyện khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong dịp diễn ra Lễ hội. 

7. Phòng Tài nguyên và Môi trường

Tham mưu UBND huyện chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc UBND các xã, thị trấn, các cơ quan, đơn vị đảm bảo vệ sinh môi trường trên địa bàn toàn huyện.

8. Phòng Tài chính - Kế hoạch

Chủ trì phối hợp với Phòng Văn hoá và Thông tin rà soát, thẩm định các nội dung chi để tham mưu cho Ban tổ chức, UBND huyện cấp kinh phí thực hiện theo đúng quy định, phù hợp với khả năng cân đối ngân sách của huyện.

9. Phòng Y tế, Trung tâm Y tế

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng phương án kiểm tra đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm tại các nhà hàng, điểm kinh doanh dịch vụ ăn uống...

Giao Phòng Y tế phối hợp với Trung tâm Y tế huyện bố trí lực lượng nhân viên y tế, chuẩn bị cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện, thuốc...trực sẵn sàng tại các điểm diễn ra hoạt động Lễ hội.

10. Điện lực huyện

Xây dựng phương án đảm bảo cung cấp điện phục vụ các hoạt động trong khuôn khổ Lễ hội.

11. Các phòng, ban, cơ quan, đơn vị, trường THPT, xã, thị trấn

Phát động, tuyên truyền cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân tích cực hưởng ứng các hoạt động Lễ hội theo kế hoạch của huyện.

Tổ chức tổng dọn vệ sinh môi trường, thực hiện tuyên truyền trực quan, lên băng rôn, khẩu hiệu, treo cờ Đảng, cờ Tổ quốc, cờ vui tại đơn vị, địa phương. 

Thành lập các đội tuyển tham gia thi đấu các giải, hội thi trong khuôn khổ Lễ hội. 

Tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, thi đấu TDTT phù hợp với điều kiện và tình hình thực tiễn tại đơn vị, địa phương: Liên hoan văn nghệ, tổ chức thi đấu một số môn thể thao: Kéo co, bóng đá, cầu lông, bóng bàn, bóng chuyền nam, nữ…

Đối với UBND xã Tùng Ảnh: Ngoài những nội dung nêu trên, có kế hoạch cụ thể về công tác tuyên truyền (chú trọng tuyên truyền trực quan tại Khu di tích, các trục đường chính, khu dân cư). Phát động tổng dọn vệ sinh môi trường quanh khu Di tích và trên địa bàn toàn xã; chỉnh trang các tuyến đường, giải tỏa hành lang an toàn giao thông, lấn chiếm vỉa hè hai bên tuyến đường Quốc lộ 8A đi qua địa bàn xã; bố trí thu gom rác thải trôi nổi trên sông (điểm diễn ra đua thuyền); Phối hợp với Trung tâm Văn hóa - Truyền thông huyện bố trí địa điểm để tổ chức các hoạt động Lễ hội trên địa bàn xã.

Đối với UBND thị trấn Đức Thọ: Ngoài những nội dung nêu trên, cần tập trung chỉnh trang đô thị, giải tỏa hành lang an toàn giao thông, lấn chiếm vỉa hè, 

12. Đề nghị MTTQ, các tổ chức đoàn thể

Chỉ đạo MTTQ, các đoàn thể cơ sở đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về nội dung kế hoạch tổ chức Lễ hội, vận động đoàn viên, hội viên, Nhân dân tích cực tham gia vệ sinh môi trường, thu gom rác thải, treo cờ Đảng, cờ Tổ quốc trong dịp lễ, tham gia thi đấu các giải, hội thi do huyện tổ chức. Phối hợp với các phòng ban, cơ quan, đơn vị cấp huyện để triển khai thực hiện các nội dung kế hoạch được phân công.

Đối với Huyện đoàn: Ngoài các nội dung nêu trên, đề nghị bố trí lực lượng đoàn viên, thanh niên tình nguyện tham gia với lực lượng Công an huyện trong trực chốt các điểm đảm bảo an ninh trật tự trong dịp Lễ hội, trong tổ chức giải chạy việt dã; phát động phong trào vì "Lễ hội xanh", tổ chức vệ sinh môi trường thu gom rác thải tại các điểm diễn ra Lễ hội và dọc Sông La.

13. Đề nghị Ban quản lý di tích Trần Phú

Phối hợp với Văn phòng HĐND-UBND huyện bố trí lễ dâng hương tại di tích.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Lễ hội đua thuyền truyền thống trên Sông La và các hoạt động kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025); 139 năm Ngày Quốc tế lao động (01/5/1886 - 01/5/2025); 121 năm Ngày sinh đồng chí Trần Phú - Tổng Bí thư đầu tiên của Đảng (01/5/1904 - 01/5/2025), đề nghị MTTQ, các tổ chức đoàn thể, BQL khu di tích Trần Phú, phối hợp thực hiện. Yêu cầu phòng, ban, ngành, đơn vị, địa phương nghiêm túc tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Sở VHTT-DL, Sở TT-TT Hà Tĩnh (B/c);

- TT. Huyện uỷ, HĐND huyện (B/c);   

- Chủ tịch, PCT UBND Huyện;

- Ban Tuyên giáo huyện ủy;

- Ban QL di tích Trần Phú (P/h);

- MTTQ và các tổ chức đoàn thể (P/h);

- Các cơ quan, đơn vị, trường học;

- Các Phòng, Ban, đơn vị;

- UBND các xã, thị trấn; 

- Chánh VP HĐND-UBND huyện;

- Lưu: VT, VHTT.
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