LẤY Ý KIẾN NHÂN DÂN ĐỐI VỚI DANH SÁCH CÁC XÃ, THỊ TRẤN ĐỀ NGHỊ XÉT TẶNG DANH HIỆU “XÃ, THỊ TRẤN TIÊU BIỂU” NĂM 2024
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Căn cứ Nghị định số 86/2023/NĐ-CP ngày 07/12/2023 của Chính phủ quy định về khung tiêu chuẩn và trình tự, thủ tục, hồ sơ xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Thôn, tổ dân phố văn hóa”, “Xã, phường, thị trấn tiêu biểu”;
Căn cứ  Công văn số 169/VHCS-NSVH ngày 13/3/2024 của Cục Văn hóa cơ sở - Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện Nghị định số 86/2023/NĐ-CP của Chính phủ; 
Căn cứ Quyết định số 19/2024/QĐ-UBND ngày 30/8/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định chi tiết tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Thôn, tổ dân phố văn hóa”, “Xã, phường, thị trấn tiêu biểu” trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh;
Căn cứ Hướng dẫn số 258/HD-SVHTTDL ngày 22/11/2024 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc hướng dẫn xét tặng danh hiệu “Xã, phường, thị trấn tiêu biểu” trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh;
Căn cứ Báo cáo thành tích đề nghị xét tặng danh hiệu “Thị trấn tiêu biểu”
 năm 2024 của Thị trấn Đức Thọ.
 Ủy ban nhân dân huyện thực hiện lấy ý kiến các cơ quan, tổ chức và nhân dân trên địa bàn huyện đối với các xã, thị trấn đủ điều kiện đề nghị xét tặng danh hiệu “Xã, thị trấn tiêu biểu” năm 2024 gồm: 
1. Thị trấn Đức Thọ.
Trong thời hạn 10 ngày (Kể từ ngày ban hành Văn bản này), UBND huyện sẽ tổ chức tiếp thu, giải trình ý kiến phản hồi, đồng thời lập hồ sơ đề nghị Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh thẩm định, trình UBND tỉnh xét tặng Thị trấn Đức Thọ đạt danh hiệu “Thị trấn tiêu biểu” năm 2024.
Mọi ý kiến đóng góp đề nghị gửi bằng văn bản về UBND huyện (Qua Phòng Văn hóa và Thông tin huyện) để hoàn thiện hồ sơ./.

