LỢI ÍCH
KHI THỰC HIỆN CẤP PHIẾU LÝ LỊCH TƯ PHÁP QUA ỨNG DỤNG VNEID

Phiếu lý lịch tư pháp là một loại giấy tờ quan trọng đối với cá nhân trong việc thực hiện các quyền và lợi ích hợp pháp theo quy định pháp luật, do cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp cấp, có giá trị chứng minh cá nhân có hay không có án tích; bị cấm hay không bị cấm đảm nhiệm chức vụ, thành lập, quản lý doanh nghiệp, hợp tác.
Từ 01/10/2024, người dân trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh có thể đăng ký cấp Phiếu lý lịch tư pháp trên ứng dụng VNeID mà không phải đến trực tiếp Trung tâm hành chính công của UBND tỉnh Hà Tĩnh. Đây là một hình thức cấp Phiếu lý lịch tư pháp mới, có nhiều ưu điểm, tiện lợi cho người dân.
Một là, với ứng dụng VNeID, người dân hoàn toàn chủ động trong việc yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp. Chỉ cần có điện thoại thông minh hoặc máy tính có kết nối internet, mọi thủ tục đều có thể được thực hiện nhanh chóng, tiện lợi, bất kể thời gian và địa điểm. 
Hai là, khi đã hoàn thành các thủ tục đề nghị cấp Phiếu lý lịch tư pháp, có thể theo dõi được trạng thái xử lý của hồ sơ và nhận được kết quả giải quyết hồ sơ qua ứng dụng VNeID hoặc email, không phải chờ đợi hoặc đi lại để nhận kết quả.
Ba là, với hệ thống bảo mật an toàn và ứng dụng công nghệ thông tin hiện đại, giúp thông tin cá nhân của người dân được bảo mật tuyệt đối.
Bốn là, có thể thanh toán phí trực tuyến mà không cần sử dụng tiền mặt.
Năm là, Phiếu lý lịch tư pháp được cấp bằng bản điện tử có giá trị pháp lý như bản gốc Phiếu lý lịch tư pháp bản giấy. Phiếu lý lịch tư pháp điện tử có thể được sử dụng nhiều lần để thực hiện các thủ tục hành chính khác mà không cần phải cung cấp bản giấy. 
Khi công dân có nhu cầu cấp phiếu lý lịch Tư pháp, nếu chưa thực hiện thành thạo qua ứng dụng VneiD, vui lòng đến UBND xã, thị trấn (gặp bộ phận một cửa) hoặc đến Công an xã, thị trấn để được hướng dẫn./.

