Công an xã Tùng Ảnh triển khai phân cấp đăng ký, biển số xe mô tô, xe gắn máy
Theo Thông tư 15/2022/TT-BCA của Bộ Công an, việc giải quyết một số thủ tục hành chính liên quan đến lĩnh vực trật tự, an toàn giao thông sẽ được phân cấp mạnh, có những thủ tục như đăng ký, cấp biển số xe môtô, xe gắn máy được phân cấp về tới tận cấp xã.
        Theo đó, công an xã đăng ký, cấp biển số xe môtô, xe gắn máy (kể cả xe máy điện) của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, doanh nghiệp quân đội, cá nhân trong nước có trụ sở hoặc nơi thường trú tại địa phương mình và cơ quan, tổ chức, cá nhân người nước ngoài, của dự án, tổ chức kinh tế liên doanh với nước ngoài tại địa phương mình; tổ chức thu hồi giấy chứng nhận đăng ký, biển số xe hết niên hạn sử dụng, xe hỏng không sử dụng được của cơ quan, tổ chức, cá nhân có trụ sở hoặc nơi thường trú tại địa phương.
    Xã Tùng Ảnh là một trong 4 xã trên địa bàn huyện Đức Thọ- tỉnh Hà Tĩnh có đủ điều kiện và tổ chức đăng ký xe mô tô, xe gắn máy cho người dân tại cơ sở bắt đầu từ ngày 21/5. Để thực hiện việc đăng ký xe mô tô, xe máy tại Công an cấp xã, CBCS Công an xã chính quy đã nỗ lực rất lớn để phục vụ tốt nhất cho người dân.
[bookmark: _GoBack]    Từ ngày 21/5, Công an xã triển khai tuyên truyền cho cán bộ, Doang nghiệp, người dân trên địa bàn xã Tùng Ảnh về phân cấp công tác đăng ký xe mô tô, xe gắn máy. Đây là bước tiến quan trọng trong công tác cải cách thủ tục hành chính, góp phần phục vụ nhân dân tốt hơn trong công tác đăng ký, quản lý phương tiện
   Đồng chí Trưởng Công an xã Tùng Ảnh cho biết: đây là công việc rất mới của Công an xã. Vì thế, để ngày đầu ra quân thuận lợi, CBCS Công an xã đã vận dụng kiến thức được tập huấn, tiếp cận máy móc, phần mềm đăng ký để phục vụ tốt nhất cho người dân. Chúng tôi sẽ rút kinh nghiệm trong những ngày đầu thực hiện đăng ký xe mát tại xã để làm tốt hơn trong thời gian tới.
    Việc giải quyết thủ tục đăng ký xe tại xã không chỉ tạo thuận lợi cho người dân mà qua đó Công an xã chính quy phát huy tinh thần trách nhiệm, thái độ khi giao tiếp với nhân dân, mục tiêu cao nhất là phục vụ tốt nhất cho người dân.
    Với việc đăng ký, cấp biển số phương tiện giao thông đường bộ được thực hiện ngay từ cấp xã sẽ giúp người dân thụ hưởng những tiện ích của dịch vụ công, giảm thời gian, chi phí đi lại. Và bảo đảm tính công khai, minh bạch. Qua đó đảm bảo việc triển khai thực hiện đăng ký xe mô tô cho Công an cấp xã đúng tinh thần chỉ đạo của Bộ Công an tại Thông tư số 15/2022/TT-BCA./.
 

