Với tinh thần xung kích, tình nguyện, ước muốn trở thành người lính Bộ đội Cụ Hồ. Ngày 15/11/2023, 30 thanh niên xã Tùng Châu đã phấn khởi tham gia sơ khám nghĩa vụ quân sự, công an năm 2024.

Lãnh đạo Đảng ủy, HĐND, UBND, UBMTTQ, các ban, ngành, đoàn thể xã Tùng Châu và các thôn xóm cũng có mặt để động viên thanh niên.

Gác lại những dự định riêng của mình, tất cả thanh niên có lệnh gọi đợt này ở Tùng Châu đều có mặt đúng giờ, để tham gia khám tuyển.
Tiếp bước các thế hệ cha anh và truyền thống vẻ vang của quê hương, thanh niên Tùng Châu luôn xác định, lên đường nhập ngũ là đóng góp một phần sức trẻ của mình để xây dựng, bảo vệ Tổ quốc. Trên gương mặt của các thanh niên đều hồ hởi, phấn khởi, bởi có chung mong muốn, được khoác trên mình bộ quân phục, thể hiện trách nhiệm, nghĩa vụ của thế hệ trẻ trong việc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Ngay từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường THPT, em Nguyễn Thế Anh, Thôn Châu Thịnh đã ấp ủ dự định sau này mình sẽ trở thành một quân nhân.
Là con trai trưởng, em còn nhiều dự định, trong lựa chọn ngành nghề, để sớm có thu nhập phụ giúp gia đình, nhưng đối với Anh và gia đình em, việc tiếp bước các thế hệ cha anh lên đường nhập ngũ, là nhiệm vụ thiêng liêng, cao cả, và là niềm vinh dự, tự hào. Sau khi được cấp ủy, chính quyền và gia đình động viên, Vũ đã tình nguyện viết đơn lên đường nhập ngũ.


Tất cả 30 thanh niên có lệnh gọi ở Tùng Châu đều tham gia khám tuyển nghĩa vụ Quân sự, nghĩa vụ Công an một cách nghiêm túc. Các em đã được đo thị lực, chiều cao, cân nặng, đo kiểm tra huyết áp. Trong 30 thanh niên sau khi trải qua vòng sơ khám, Hội đồng nghĩa vụ quân sự Tùng Châu sẽ lựa chọn các thanh niên đảm bảo các tiêu chuẩn tham gia khám tuyển ở huyện.

[bookmark: _GoBack]Vòng sơ khám nghĩa vụ Quân sự, Công an ở xã Tùng Châu diễn ra nghiêm túc, đúng quy định. Trong 30 thanh niên khám tuyển đợt này có em có trình độ cao đẳng, đại học, có em đang làm việc trong các doanh nghiệp. Tất cả đều trong tâm thế sẵn sàng lên đường nhập ngũ, thực hiện nghĩa vụ thiêng liêng với tổ quốc. Tin rằng, với tinh thần xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ, những chàng trai lứa tuổi mười chín, đôi mươi ở Tùng Châu, sẽ luôn vững vàng trong chặng đường quân ngũ sắp tới.

