HĐND xã Tùng Châu: Quyết nghị nhiều nội dung quan trọng năm 2024
[bookmark: _GoBack]Sáng 10/01, HĐND xã Tùng Châu khóa 2, tổ chức kỳ họp thứ 6. Kỳ họp đánh giá tình hình KTXH năm 2023, quyết nghị các mục tiêu năm 2024.

Chủ tịch HĐND xã Đồng Thanh Chức khai mạc kỳ họp

Đại biểu dự họp

Phó Chủ tịch HĐND xã Đinh Thị Hiền báo cáo kết quả hoạt động của HĐND xã năm 2023.
Năm 2023 tổng giá trị thu nhập của xã Tùng Châu đạt 159 tỷ đồng, thu nhập bình quân đầu người trên 51 triệu đồng. Toàn xã giảm 8 hộ nghèo. Tổng thu ngân sách trên 6,8 tỷ đồng, đạt 310% chỉ tiêu được giao. Xây dựng NTM được tập trung quyết liệt, xây dựng 1 tuyến đường hoa, 3 km bờ rào xanh, 1,6 km đường điện chiếu sáng, nâng cấp đập Hói Tùng, khuôn viên trụ sở UBND xã, khởi công Trường Tiểu học, xây mới 10 nhà ở cho hộ nghèo. Giải tỏa hành lang giao thông ở cả 7/7 thôn với chiều dài 31 km. Chỉnh trang 260 vườn hộ, vận động gần 500 hộ sắp xếp nhà ở gọn gàng. Xây dựng 4 mô hình kinh tế. Thực hiện tốt công tác an sinh xã hội.
Tại kỳ họp HĐND xã Tùng Châu đã quyết nghị các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm năm 2024. Xây dựng xã đạt chuẩn NTM nâng cao. Nâng tổng giá trị thu nhập lên 170 tỷ đồng. Thu nhập bình quân đầu người 55 triệu đồng/người/năm. 7/7 thôn hoàn thành đề án chuyển đổi, tích tụ ruộng đất. Đạt tỷ lệ tiêm phòng cho đàn gia súc, gia cầm 85% trở lên...
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