Đại hội MTTQ xã Tùng Châu thành công tốt đẹp
Sáng 15/3, MTTQ xã Tùng Châu tổ chức Đại hội Đại biểu nhiệm kỳ 2024 - 2029. 81 Đại biểu đại diện cho các tầng lớp nhân dân tham dự Đại hội.
Chương trình văn nghệ chào mừng
Tới dự có các đồng chí Bùi Ngọc Nhật - Chủ tịch Ủy ban MTTQ huyện; Bùi Lê Văn - Trưởng Ban Tuyên giáo Huyện ủy;
Đại biểu tặng hoa chúc mừng Đại hội
Chủ tịch Ủy ban MTTQ xã Tùng Châu nhiệm kỳ 2019 - 2024 Nguyễn Thị Nguyệt báo cáo chính trị tại Đại hội
Là xã ngoài đê La Giang, thường xuyên phải chịu ảnh hưởng của thiên tai, lũ lụt, nhưng trong những năm qua, cán bộ và nhân dân xã Tùng Châu đã phát huy truyền thống đoàn kết chung sức xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp. Ủy ban MTTQ xã thực sự là nơi tập hợp sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, động viên cổ vũ nhân dân thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước, và các cuộc vận động do TW MTTQ Việt Nam phát động, góp phần hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị, kế hoạch Nhà nước trên địa bàn.
Bức tranh xã NTM nâng cao dần hiện diện  
Sản xuất nông nghiệp hàng năm đạt và vượt kế hoạch đề ra.
Nhiệm kỳ qua, Ủy ban MTTQ xã Tùng Châu đã vận động nhân dân chung sức xây dựng 4 khu dân cư NTM kiểu mẫu, 1 ngôi nhà trí tuệ, 27 mô hình Dân vận khéo; trao gần 1900 suất quà, kêu gọi hỗ trợ xây dựng 31 nhà ở cho gia đình chính sách, hộ nghèo, cận nghèo, với tổng số tiền gần 4 tỷ đồng. Hàng năm có 95 - 97% hộ đạt gia đình văn hóa, 7/7 thôn có CLB văn nghệ, thể thao...Chủ trì tổ chức tốt các cuộc tiếp xúc cử tri, hội nghị đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với nhân dân.
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Với tinh thần “ Đoàn kết - Sáng tạo - Bám sát cơ sở”, nhiệm kỳ mới Ủy ban MTTQ xã Tùng Châu đặt mục tiêu đến cuối nhiệm kỳ hỗ trợ xây dựng 10 - 15 nhà đại đoàn kết, hàng năm tổ chức 1 - 2 cuộc giám sát chuyên đề, để thực hiện công tác phản biện xã hội. 100% hộ nghèo, cận nghèo đều được thăm hỏi, tặng quà nhân các dịp lễ, tết. Tập hợp khối đại đoàn kết toàn dân xây dựng mới và duy trì bền vững 7/7 khu dân cư NTM kiểu mẫu.

Đại hội đã hiệp thương cử 39 vị Ủy viên Ủy ban MTTQ xã Tùng Châu nhiệm kỳ 2024 - 2029.
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