Khởi công xây dựng nhà cho hộ có hoàn cảnh khó khăn ở Tùng Châu.
[bookmark: _GoBack]Sáng 29/7, UBMTTQ huyện phối hợp với xã Tùng Châu tổ chức khởi công xây nhà tình nghĩa cho gia đình ông Trần Văn Thắng, thôn Diên Phúc.

Dự lễ khởi công có Phó Chủ tịch UBMTTQ tỉnh Phạm Thị Thu Hà; Phó Chủ tịch Thường trực Hiệp hội doanh nghiệp Hà Tĩnh; Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy – Chủ tịch HĐND huyện Đặng Giang Trung; Chủ tịch UBMTTQ huyện Bùi Ngọc Nhật.
Gia đình ông Trần Văn Thắng, có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Hai vợ chồng ông Thắng ốm đau thường xuyên. Ngôi nhà mà gia đình ông Thắng đang sinh sống hiện đã xuống cấp nghiêm trọng.

Phó Chủ tịch UBMTTQ tỉnh Phạm Thị Thu Hà; Phó Chủ tịch Thường trực Hiệp hội doanh nghiệp Hà Tĩnh; Phó Bí thư Thường trực Huyện ủy – Chủ tịch HĐND huyện Đặng Giang Trung; Chủ tịch UBMTTQ huyện Bùi Ngọc Nhật và Đại diện Ngân hàng Thương mại cổ phần Đầu tư và Phát triển Việt Nam – Chi nhánh Hà Tĩnh trao biểu trưng số tiền 70 triệu đồng cho gia đình ông Trần Văn Thắng
Ngôi nhà mới có diện tích 50m2, dự toán kinh phí khoảng 130 triệu đồng. Trong đó, nguồn hỗ trợ của Ngân hàng Thương mại Cổ phần Đầu tư và Phát triển Việt Nam – Chi nhánh Hà Tĩnh là 70 triệu đồng, số tiền còn lại do anh em họ hàng giúp đỡ. Trong quá trình xây dựng, cấp ủy chính quyền địa phương cùng tham gia hỗ trợ ngày công.

Động thổ, khởi công xây nhà cho gia đình ông Trần Văn Thắng.
Được biết, trong dịp này, UBMTTQ huyện Đức Thọ  phối hợp với Ngân hàng Thương mại Cổ phần Đầu tư và Phát triển Việt Nam – Chi nhánh Hà Tĩnh hỗ trợ xây dựng 5 nhà cho hộ gặp hoàn cảnh khó khăn có nhà ở xuống cấp không có khả năng xây dựng nhà với tổng số tiền hơn 350 triệu đồng.

Trao biểu trưng hỗ trợ tiền xây dựng nhà ở cho Quỹ vì người nghèo huyện Đức Thọ.
Nam Thắng

