Tùng Châu phát động thi đua cao điểm xây dựng huyện NTM nâng cao
Sáng 17/7, xã Tùng Châu tổ chức lễ phát động đợt thi đua cao điểm xây dựng xã Nông thôn mới nâng cao, chào mừng Đại hội Đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2024 – 2029.

Phó Chủ tịch Thường trực UBMTTQ huyện Nguyễn Văn Tuyến cùng dự.

Chủ tịch UBMTTQ xã Tùng Châu Nguyễn Thị Nguyệt phát động đợt thi đua cao điểm về xây dựng xã Nông thôn mới nâng cao, chào mừng Đại hội Đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2024 – 2029.
Đợt ra quân được UBMTTQ xã Tùng Châu phát động từ ngày 1/7 - 1/9/2024, theo đó 07 thôn xóm, các tổ chức đoàn thể đăng ký từ 1 – 3  công trình phần việc, cụ thể như: nâng cao các tiêu chí  xã NTM nâng cao, xây dựng, chỉnh trang các tuyến đường trục thôn, ngõ xóm thành tuyến đường mẫu, xây dựng kênh mương thoát thải trong khu dân cư,  nhà văn hóa thôn, mua sắm thêm các dụng cụ tại khu vui chơi giải trí, các công trình an sinh xã hội…

[bookmark: _GoBack]Bí thư Đảng ủy xã Tùng Châu Lưu Đình Khương: Đề nghị UBMTTQ, các tổ chức đoàn thể, các thôn xóm xây dựng kế hoạch sát đúng, ưu tiên lựa chọn công việc phù hợp với từng đơn vị thôn xóm,  tranh thủ tối đa thời gian để thực hiện các công trình, phần việc, đảm bảo thiết thực, hiệu quả.
Đợt phát động này nhằm phát huy vai trò chủ trì của Ủy ban MTTQ xã Tùng Châu trong phối hợp với chính quyền, các tổ chức đoàn thể vận động các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, huy động các nguồn lực, góp phần thực hiện hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, trọng tâm là thực hiện xây dựng xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao vào cuối năm 2024.

Sau lễ phát động, xã Tùng Châu đã tổ chức khởi công xây dựng làm nhà ở cho hộ Bà: Nguyễn Thị Đường gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn tại thôn Văn Khang nguồn xã hội hóa với số tiền 75.000.000đ từ con em xa quê.
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